
2023 年“思维 100”STEM 应用能力活动（春季）

三年级参考内容

1. 计算机内部存储信息都是用二进制表示数字，而不是十进制。理解二进制对

理解计算机原理至关重要。

十进制的 0写成二进制是 0；

十进制的 1写成二进制是 1；

十进制的 2写成二进制是 10；

十进制的 3写成二进制是 11；

十进制的 4写成二进制是 100；

十进制的 5写成二进制是 101。

总结以上规律，十进制的 8写成二进制是______，十进制的 10写成二进制

是______。

【答案】1000；1010

2. 有时，计算机存储信息还会用到四进制。

十进制的 0写成四进制是 0；

十进制的 1写成四进制是 1；

十进制的 2写成四进制是 2；

十进制的 3写成四进制是 3；

十进制的 4写成四进制是 10；

十进制的 5写成四进制是 11。

总结以上规律，十进制的 100写成四进制是______。

【答案】1210

3. 根据以下流程图，当输入的数值 a=60， b=100时，输出的结果为______；

当输入的数值 a=473， b=789时，输出的结果为______。



【答案】P，F

4. 桥梁工程的设计中，为了安全考虑，需要避免共振现象的发生，于是部分数

据要避免成倍数出现。对于一组数据，如果其中有两个正整数 a、b，形成 2

倍数的关系，即 a=2b 或 b=2a，那么这组数据就产生了“强力共振”，可能

具有破坏性。

对于 1～3这 3个整数，最多能取出 2个数字{1,3}，而不出现强力共振。

对于 1～4这 4个整数，最多能取出 3个数字{1,3,4}，而不出现强力共振。

那么对于 1～10这 10个整数，最多能取出______个数字，而不出现强力共

振。

【答案】6

5. 有一种修图软件可以对人像照片添加装饰元素。你现在要对妈妈的照片进行

修图，可以在 5款眼镜中选择 1种也可以不选眼镜，可以从 6款帽子中选择

1种也可以不选帽子，可以从 3种颜色的口红中选 1种也可以不选口红。那

么一共有______种搭配的可能方案。

【答案】168

6. 有一款计算机软件可以自动生成集体照。有一个摄影兴趣小组由 n 人组成，

n 为奇数，他们的身高各不相同，且每个人都有单独的个人照片。现在需要

用他们的个人照片拼凑出集体照：要求 n 人排成一排，最高的人恰好站在正

中间的位置，从左往右的身高先上升后下降。例如：当 n=3时，不妨将这 3

人按身高从矮到高依次编号 1～3，此时计算机可以生成 2种符合要求的集体

照的排列方式，分别为 132和 231。



那么，当 n=5时，一共能生成______种符合要求的排列方式；

当 n=9时，一共能生成______种符合要求的排列方式。

【答案】6，70

7. 将五枚硬币放入下面的小方格内，要求任何两枚硬币不会在同一行、同一列

内，黑色部分不能放硬币。无论怎么放，A、B、C、D、E 这五个小方格中，

______小方格内一定被放了硬币。

【答案】D

8. 现在的智能手机都有日历功能，你希望增加一个“回文日期”的提醒设置。

所谓“回文日期”，是指这一天的日期所构成的包含年月日的 8位数（年 4

位，月 2位，日 2位），是一个回文数，即从左往右读和从右往左读结果一

样。例如 2021年 12月 2日，用 8位数表示为 20211202，是一个回文数，这

一天就是一个回文日期。那么，20211202之前上一个的回文日期数是______

（用 8位数表示），20211202之后下一个的回文日期数是______（用 8位数

表示）。

【答案】20200202；20300302

9. 探险家某一天在野外发现一个神奇的宝箱，需要密码才能打开，而密码线索

就写在一旁的石板上。根据石板提示，密码是一个三位数，它是 3的倍数，

并且三个数码中至少有一个数码为 1。由于没有别的信息，探险家决定根据

提示尝试所有的可能性。那么他最多需要尝试______次就一定能打开宝箱。

【答案】85

10. 使用人工智能和人类下棋的技术已经发展了一段时间。目前有一个取棋子的

游戏需要分析：初始时共三堆棋子，分别有 2、3、4颗棋子。两名玩家交替

取棋子，每次可以从任意一堆中拿走任意多的棋子，但只能从一堆中拿，不

能同时从两堆或三堆中拿，也不能不拿。哪位玩家拿走最后一颗棋子就赢了，



哪位玩家没有棋子可以拿走时就输了。计算机已经判断出：你作为先手有必

胜策略，并提示你第一次应该从有 4颗的那一堆棋子中拿。那么，你第一次

应该从中拿______颗棋子。

【答案】3

11. 近年涌现出了很多社交网络的网站，让人和人的联络更加便捷。关于社交网

络，社会学中有一个“六度分隔”理论：通过六次朋友间的引荐，你就能够

认识世界上绝大多数的人。对于以下的社交网络，你希望探究两两之间需要

通过几次朋友引荐才能认识。共有 6个人，编号 1到 6，网络中每个节点对

应 1个人，若两人认识，则这两个点之间有线段相连。请根据表格已知的部

分信息，推理出表格含义。

表格中 A处应该填______，B处应该填______，C处应该填______。对于此

社交关系网络，任意一人最多通过______条连线就可以认识任意其他人。

【答案】1；2；1；2

12. 云云的父亲是运输公司的一名司机，疫情管控期间志愿申请为市民们运输生

活物资和食品。因交通管制，在市内运输行驶需要办理相关区域的跨区通行

证。区域交通划分简略图如下。箭头表示的是允许的行驶方向，每一条线路

都表示该路需要通行证，路线上的数字表示办理通行证需花费的金额（单位：

元）。例如：从 V1指向 V2的线路上的 2000，表示从 V1直接到 V2的通行

证办理费用为 2000元。云爸爸以 V1为起点，V5为终点，中间可路过若干

其他节点但不能有重复，共有______条行驶路线。



【答案】4

13. 云爸爸想一次性办理所有区域的通行证，即可以走遍 V1、V2、V3、V4、

V5这 5个节点，顺序不重要。那么他一共有______条行驶路线。

【答案】3

14. 云爸爸觉得这些办理的方案都很方便，只是需要的花销有点大，而且晚上云

爸爸没有通行证可以再回家来。云云建议规划一条可以回家的路线，即起点

为家所在地 V1，中间节点若干（不必都经过且不能有重复），最后终点仍

为 V1（即整条线路上，只有 V1出现两次）。这样的路线共有______条，其

中花费最少的路线需要______元办理通行证。

【答案】3；12000

15. 你和冬冬、晴晴一起组队参与“BigBoss”创业体验游戏。你们要解决交通

路线的统筹规划问题：如下图，v1～v9表示的是不同的城市，箭头表示允许

通行的方向，k表示千米。



我们约定，dis[i]表示从 v1到达 vi（i=2、3、4……9）的最短路径值。我们

得到 dis[2]=2k。那么以下选项中，______可以正确表示 dis[2]～dis[9]的值。

A. dis[2]=2k，dis[3]=3k，dis[4]=9k，dis[5]=4k，dis[6]=7k，dis[7]=11k，

dis[8]=12k，dis[9]=15k

B. dis[2]=2k，dis[3]=3k，dis[4]=9k，dis[5]=5k，dis[6]=6k，dis[7]=11k，

dis[8]=12k，dis[9]=15k

C. dis[2]=2k，dis[3]=3k，dis[4]=9k，dis[5]=4k，dis[6]=6k，dis[7]=10k，

dis[8]=12k，dis[9]=15k

D. dis[2]=2k，dis[3]=3k，dis[4]=9k，dis[5]=4k，dis[6]=6k，dis[7]=10k，

dis[8]=11k，dis[9]=15k

【答案】D

16. 我们发现，v1到 v5，除了直达的路径外，还有其他路径。所以求解 dis[5]

时，我们引入“松弛”的概念。首先，约定 i、j分别为起点和终点，i、j之

间的中转点为 k，dist[i][j]表示 vi到 vj直达路径的值。参照这种思路和表示

方法，分步松弛求解 dis[5]。

起始：令 dis[5]=dist[1][5]。



（1）第一步松弛：因为 dist[1][5]＞dist[1][2]+dist[2][5]，故

dis[5]=dis[1][2]+dis[2][5]。

（2）第二步松弛：______。

A. 因为 dist[1][2]+dist[2][5]＜dist[1][2]+dist[2][3]+dist[3][5]，故

dis[5]=dis[1][2]+dis[2][5]

B. 因为 dist[1][2]+dist[2][5]＞dist[1][2]+dist[2][3]+dist[3][5]，故

dis[5]=dis[1][2]+dist[2][3]+dis[3][5]

（3）第三步松弛：______。

A. 因为加入 v4无法到达 v5，故 dis[5]= dis[1][2]+dist[2][3]+dis[3][5]

B. 因为加入 v4无法到达 v5，故 dis[5]无解

【答案】B、A

17. 求解 dis[7]时，没有 v1到 v7的直达路径。晴晴分析道：“我们先从起点看，

先选择距离起点最近的顶点作为新起点，假如称为新起点 1；从新起点 1再

一次选择距离最近的顶点为新起点 2；同理，从新起点 2再选择距离最近的

顶点为新起点 3……这样，每个最短距离的点，都被依次松弛选择了，就能

计算出所有点到起点的最短路径。”

依据新的松弛思路，分步松弛求解 dis[7]的部分正确过程是：

起始：dist[1][2]＜dist[1][5]＜dist[1][6]，故得 dis[2]。

（1）第一步松弛：因为 dist[2][3]＜dist[2][5]，故得 dis[3]。

（2）第二步松弛：______。

A. 因为 dist[1][5]=dis[3][4]，故得 dis[5]

B. 因为 dist[3][5]＜dis[3][4]，故得 dis[5]

（3）第三步松弛：______。



A. 因为 dist[1][6]＞dist[5][6]，故得 dis[6]

B. 因为 dist[5][6]＜dist[5][7]，故得 dis[6]

（4）第四步松弛：______。

A. 因为 v6到 v7只有一条路径，即 dist[6][7]，

故得 dis[7]=dist[1][2]+dist[2][3]+dist[3][5]+dist[5][6]+dist[6][7]

B. 因为 v6到 v7只有一条路径，即 dist[6][7]，故得

dis[7]=dis[2]+dis[3]+dis[5]+dis[6]

【答案】B、B、A

18. 复盘 v1到 v5多条路径依次比较得出最短路径的问题，冬冬分析道：“我们

可以先找到直达路径，假设它就是最短路径 dis[5]。”

你接着道：“每一次松弛，增加一个新的中转点！”

晴晴恍然大悟道：“然后比较哪个路径最短，那么就选择更短的路径为新的

dis[5]的值。也就是说，每一次松弛，就会更新 dis[5]的值！”

若将每一次松弛中的中转点记为 k1、k2、ki……，分步松弛求解 dis[6]的过

程是：

起始有一条无中转点的路径 dist[1][6]，故 dis[6]= dist[1][6]。

（1）加入中转点 k1，进行第一次松弛：______。

A. 因为 dis[6]＜dist[1][k1]+dist[k1][6]，即 dis[6]=dist[1][6]仍然是最短

路径，故 dis[6]=dist[1][6]

B. 因为 dis[6]＞dist[1][k1]+dist[k1][6]，故更新 dis[6]的值为 dis[6]=

dist[1][k1]+dist[k1][6]

（2）加入中转点 k2，进行第二次松弛：______。

A. 因为 dis[6]＞dist[1][k1]+dist[k1][k2]+dist[k2][6]，



故更新 dis[6]的值为 dis[6]= dist[1][k1]+ dist[k1][k2]+dist[k2][6]

B. 因为 dis[6]＞dist[1][k2]+dist[k2][6]，

故更新 dis[6]的值为 dis[6]= dist[1][k2]+dist[k2][6]

【答案】B、A

19. 依据上述的求解原理，v1到 v9也没有直达的路径，已知 dis[7]，参照求解

dis[7]的思想，逐步求解 dis[9]，需要松弛 ① 次，第五次松弛为 ② 。

（本题为单选题，各选项中的①、②分别对应①号空格与②号空格）

A. ①6；

②dist[7][8]＜dist[7][9]，故得 dis[8]=dis[7]+dist[7][8]

B. ①5；

②dist[8][9]＜dist[8][4]，故得 dis[9]=dis[8]+dist[8][9]

C. ①5；

②dist[7][8]＜dist[7][9]，故得 dis[9]=dis[7]+dist[7][9]

D. ①6；

②dist[8][9]＞dist[8][4]，故得 dis[4]=dis[8]+dist[8][4]

【答案】A


